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ПП
о ста но вка проб ле ми. Проб ле мам ста -
нов лен ня бан ків сько го сек то ра при ді -
ляє ть ся ве ли ка ува га про тя гом всьо го
пе ріо ду еко но міч них ре форм в Ук раї -
ні. По яс ни ти це мож на тим, що роз ви -

ток кре дит них ус та нов знач ною мі рою впли ває на
за галь ні со ці аль но�еко но міч ні про це си в кра їні.

Віт чиз ня ні бан ки сти каю ть ся з низ кою проб лем,
час ти на яких по в’яза на з ор га ні за цій но�пра во ви ми
ас пек та ми ді яль но сті, а ін ша — з фор му ван ням
ефек тив них сис тем управ лін ня бан ком, у то му чис -
лі й управ лін ня ри зи ка ми. Успіш не роз в’язан ня
цих за дач є не об хід ною умо вою ви жи ван ня кон -
крет но го бан ку у су час но му ви со ко кон ку рент но му
се ре до ви щі.

Ана ліз роз вит ку кре дит них ус та нов в Ук раї ні
ґрун тує ть ся на пра цях та ких за ру біж них уче них, як
К. Вал ра вен, Д. Ван�Хуз, Т. Кох, Дж. Мар шалл,
Р. Міл лер, П. Ро уз, Дж. Сін кі. Слід від зна чи ти, що
до слі джен ня за ру біж них ав то рів спи раю ть ся на за -
ко но дав чу ба зу та гос по дар ський до свід роз ви ну тих
кра їн, а то му за про по но ва ні ни ми ме то ди, фор му ли
та мо де лі, як пра ви ло, на віт чиз ня но му рин ку не
спра цьо ву ють, по тре бу ють пе ре вір ки, адап та ції, ко -
ри гу ван ня.

До слі джен ня ро сій ських уче ни х (Л. Бат ра ко ва,
В. Іва нов, В. Ко лєс ні ков, Л. Кро лі вець кій, О. Лав ру -
шин, Г. Па но ва, В. Чер ка сов, К. Сад ва ка сов), по при
пев ну спо рід не ність про це сів ре фор му ван ня бан ків -
ської сис те ми в Ук раї ні та Ро сії, від би ва ють про це -
си, які ма ють сут тє ві від мін но сті, що пе ре шко джає
ши ро ко му за сто су ван ню ро сій ських роз ро бок у віт -
чиз ня ній прак ти ці. Зок ре ма ці від мін но сті сто сую -
ть ся сис тем бух гал тер сько го об лі ку, форм звіт но сті

бан ків, по дат ко во го за ко но дав ства, прин ци пів та ме -
то дів дер жав но го ре гу лю ван ня ді яль но сті ко мер цій -
них бан ків.

За остан ні ро ки й віт чиз ня на еко но міч на на ука
по пов ни ла ся до слі джен ня ми, при свя че ни ми еко но -
міч но му ана лі зу бан ків ської ді яль но сті. Осо бли во
не об хід но ви ді ли ти ро бо ти Ф. Бу тин ця, А. Ге ра си -
мо ви ча, Р. Тир ка ло, З. Щи би во лок, О. Ки ри чен ко,
І. Гі лен ко, А. Ят чен ко, Д. Глад ких, В. Ко чет кова,
Л. При мост ка, М. Ко ліс ник.

Про те праць, в яких ця те ма ти ка знай шла ком -
плекс не ви світ лен ня, не ба га то, і це, на сам пе ред, на -
вчаль на лі те ра ту ра. Крім то го, біль шість на уко вих
до слі джень ма ють фраг мен тар ний ха рак тер, в них
при ді ляє ть ся ува га, пе ре до всім, та ким пи тан ням, як
ана ліз ви ко нан ня обо в’яз ко вих еко но міч них нор ма -
ти вів На ціо наль но го бан ку Ук раї ни, ме то ди ка фор -
му ван ня рей тин гів на ос но ві ана лі зу фі нан со вої
звіт но сті, ана ліз окре мих ви дів бан ків ської ді яль но -
сті (зде біль шо го кре дит ної).

У пе ре важ ній час ти ні пуб лі ка цій від сут ня пе ріо -
ди за ція роз вит ку бан ків ської сис те ми Ук раї ни, а
сам ана ліз ро бить ся на ґрун ті до кри зо во го ста но ви -
ща кре дит них ус та нов.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. В про це сі ста нов -
лен ня бан ків ської сис те ми Ук раї ни чіт ко прос те -
жує ть ся кіль ка пе ріо дів, кот рі від різ няю ть ся як за
по каз ни ка ми мак ро еко но міч но го ха рак те ру, так і за
під хо да ми до фор му ван ня сис тем управ лін ня бан -
ком.

1988–1990 рр. На при кін ці 80�х рр. по ча ли ся змі -
ни бан ків ської сис те ми СРСР, спри чи не ні ство рен -
ням ко мер цій них бан ків. Упро довж цьо го пе ріо ду
бу ло за ре єс тро ва но близь ко шіст де ся ти ук ра їн ських

Роз ви ток су час ної 
бан ків ської сис те ми Ук раї ни

В. БОБИЛЬ,
кан ди дат еко но міч них на ук

Дніп ро пет ров ський на ціо наль ний уні вер си тет за ліз нич но го транс пор ту 
іме ні ака де мі ка В. Ла за ря на

У стат ті роз гля да ють ся пе ріо ди ста нов лен ня та роз вит ку віт чиз ня но го бан ків сько го сек то ра еко но мі ки, до -
слі джує ть ся вплив сві то вої еко но міч ної кри зи на су час ні фі нан со ві ус та но ви, про по ную ть ся інст ру мен ти збіль -
шен ня ста біль но сті бан ків ської сис те ми Ук раї ни.

В ста тье рас смат ри ва ют ся пе рио ды ста нов ле ния и раз ви тия оте че ствен но го бан ков ско го сек то ра эко но ми -
ки, ис сле ду ет ся вли яние ми ро во го эко но ми че ско го кри зи са на со вре мен ные фи нан со вые уч реж де ния, пред ла га ют -
ся инст ру мен ты уве ли че ния ста биль но сти бан ков ской сис те мы Ук раи ны.

In article the periods development of domestic bank sector of economy are considered, the influence of a global eco-
nomic crisis on modern financial establishments is investigated, the tools of increase stability bank system of Ukraine are
offered.

Клю чо ві сло ва: бан ків ський сек тор, ка пі тал, ак ти ви, ре зуль тат ді яль но сті, фі нан со ва кри за.
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бан ків1. Во ни функ ціо ну ва ли ли ше у ве ли ких міс тах
і во ло ді ли об ме же ни ми ре сур са ми. Ко мер цій ні бан -
ки ство рю ва лись за га лу зе вим прин ци пом: кож не ві -
дом ство чи мі ніс тер ство ма ло свою кре дит ну ус та но -
ву. Ство рен ня та ких бан ків за без пе чу ва ло пев ну не -
за леж ність га лу зі від кре дит ної по лі ти ки дер жа ви,
ре алі зо ва ної че рез спе ціа лі зо ва ні дер жав ні бан ки.

1991–1992 рр. По ста но вою Вер хов ної Ра ди Ук -
раї ни від 20 бе рез ня 1991 р. «Про по ря док вве ден ня
в дію За ко ну Ук раї ни «Про бан ки і бан ків ську ді -
яль ність» влас ніс тю Ук раї ни бу ли ого ло ше ні Ук ра -
їн ський рес пуб лі кан ський банк Дер жав но го ко мер -
цій но го про мис ло во�бу ді вель но го бан ку «Укр пром -
банк», Ук ра їн ський рес пуб лі кан ський банк Ощад -
но го бан ку СРСР, Ук ра їн ський рес пуб лі кан ський
банк Зов ніш еко ном бан ку СРСР з ме ре жа ми, ак ти -
ва ми і па си ва ми, а на ба зі Ук ра їн сько го рес пуб лі -
кан сько го бан ку Дер жав но го бан ку СРСР ство рю -
вав ся На ціо наль ний банк Ук раї ни з йо го ре гіо наль -
ни ми управ лін ня ми. У жовт ні 1991 р. по ча лась пе ре -
ре єс тра ція На ціо наль ним бан ком Ук раї ни ко мер -
цій них бан ків, за ре єс тро ва них Дер жав ним бан ком
СРСР в Ук ра їн ській рес пуб лі кан ській кни зі ре єс -
тра ції бан ків, ва лют них бірж та ін ших фі нан со -
во�кре дит них ус та нов.

На кі нець 1991 р. бу ло ство ре но сім де сят шість бан -
ків ських ус та нов, а спла че ний ни ми ста тут ний ка пі -
тал ста но вив ли ше 500 тис. грн2. На по чат ку 90�х рр.
про цес ство рен ня бан ків був прак тич но не ке ро ва -
ним, а су ми ак ціо нер но го ка пі та лу — мі ні маль ни ми.
Від за сно вни ків не ви ма га ли свід чень про їх по пе -
ред ній до свід ді яль но сті у цій га лу зі, що вказує на
від сут ність чіт ко про ду ма них ме ха ніз мів фор му ван -
ня ефек тив ної бан ків ської сис те ми.

1993–1995 рр. Цей етап по в’яза ний зі ство рен ням
в Ук раї ні но вих бан ків, які за лу ча ли як при ват ний
ка пі тал, так і кош ти дер жав них бю джет них та по за -
бю джет них фон дів. Та кі бан ки ос нов ну ува гу зо се -
ре джу ва ли на об слу го ву ван ні по треб за сно вни ків,
що під ви щу ва ло ри зи ко вість їх ньої ді яль но сті. «Ки -
шень ко ві» бан ки от ри му ва ли лі цен зію НБУ на
здійс нен ня біль шо сті бан ків ських опе ра цій, що до -
зво ли ло вва жа ти їх уні вер саль ни ми, але фак тич но
об слу го ву ван ню на се лен ня ві дво ди лись дру го ряд ні
по зи ції.

Ди на міч но му зрос тан ню ниж ньо го рів ня бан ків -
ської сис те ми та кож спри яла лі бе ра лі за ція цін та ін -
фля цій ні про це си, які при зве ли до знач но го зни -

жен ня вхід них бар’ єрів на бан ків ський ри нок. В еко -
но мі ці кра їни цей пе рі од ха рак те ри зу вав ся яви ща ми
гі пер ін фля ції, стрім ким па дін ням кур су на ціо наль -
ної ва лю ти, по стій ним під ви щен ням рів ня об лі ко вої
став ки (до 300% на 25.10.1994 р.), що і до зво ля ло
бан кам от ри му ва ти знач ні при бут ки (на віть гі пер -
при бут ки) без ви ко рис тан ня склад них ме то дів ана -
лі зу та управ лін ня.

На по чат ко во му ета пі ці за га лом не га тив ні в мас -
шта бах еко но міч ної сис те ми яви ща за без пе чи ли
бан ків сько му сек то ру низ ку іс тот них пе ре ваг, се ред
яких — мож ли вість вста нов лю ва ти ви со кі від сот ко -
ві став ки (на рів ні 200–300% річ них), що, у свою
чер гу, до зво ля ло до во ди ти рі вень від сот ко вої мар жі
до 30–40% і ви ще. Так, за твер джен ням С. Со ко лов -
сько го, «мар жа час то ся га ла 100 і біль ше від сот ків.
Бан ки ви пла чу ва ли ак ціо не рам ди ві ден ди у роз мі рі
200–500 від сот ків річ них»3. По стій не зрос тан ня
кур су до ла ра да ва ло ве ли кі при бут ки за ра ху нок
кур со вої різ ни ці та про ве ден ня ва лю то об мін них
опе ра цій, а ви со кі тем пи ін фля ції при зво ди ли до
зне ці нен ня не по вер не них кре ди тів, що до зво ля ло
без бо ліс но про во ди ти їх спи сан ня.

Упро довж цьо го пе ріо ду На ціо наль ний банк Ук -
раї ни та Уряд здійс ни ли низ ку еко но міч них ре -
форм, які зреш тою за без пе чи ли зни жен ня рів ня ін -
фля ції, спо віль нен ня спа ду ви роб ниц тва то що. НБУ
роз ро бив єди ні пра ви ла ді яль но сті ук ра їн ських бан -
ків, а та кож успіш но здійс нив гро шо ву ре фор му во -
се ни 1996 р. Зни жен ня тем пів ін фля ції зу мо ви ло
бан крут ство окре мих бан ків, які не вра хо ву ва ли
мож ли во сті ста бі лі за ції цін під час по бу до ви стра те -
гіч них пла нів своєї ді яль но сті (у 1994 р. бу ло лік ві -
до ва но 11 бан ків, а у 1995 р — 20 бан ків ських ус та -
нов).

У на ступ но му пе ріо ді (1996–1997 рр.) еко но мі ка
на бли зи лась до врів но ва жен ня, на слід ком чо го ста -
ла ста бі лі за ція кур су грив ні та сис те ма тич не зни -
жен ня від сот ко вих ста вок. Так, про тя гом 1997 р. ва -
лют ний курс зни зив ся всьо го на 0,5%, а об лі ко ва
став ка НБУ ста но ви ла 16% на 05.08.1997 р. по рів ня -
но зі 105% на по чат ку 1996 р.4 У цей пе рі од ста ли ся
якіс ні змі ни ос нов них умов та за галь но го еко но міч -
но го се ре до ви ща ді яль но сті ко мер цій них бан ків.
Зок ре ма, у сфе рі гро шо во�кре дит ної по лі ти ки бу ло
за про ва дже но жорст кі стан дар ти, за сно ва ні на за са -
дах мо не та риз му. Уве ден ня об ме жень на ва лют но му
рин ку, спря мо ва них на ста бі лі за цію кур су грив ні,
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різ ко зни зи ло до хід ність ва лют них опе ра цій, по си -
ли ли ся ви мо ги НБУ що до ви ко нан ня обо в’яз ко вих
еко но міч них нор ма ти вів, роз ши рив ся пе ре лік цен -
тра лі зо ва но кон троль ова них сфер бан ків ської ді -
яль но сті, за гос три ла ся проб ле ма під три му ван ня
бан ків ської лік від но сті та пла то спро мож но сті, якій
на да ва ло ся пер шо чер го ве зна чен ня, що і при зве ло
до різ ко го зни жен ня рен та бель но сті бан ків ської ді -
яль но сті.

І хо ча мож ли во сті ко мер цій них бан ків що до
одер жан ня знач них при бут ків за ра ху нок ін фля цій -
них очі ку вань та спе ку ля тив них опе ра цій з ва лют -
ни ми кош та ми в цей пе рі од сут тє во зни зи ли ся, си -
ту ація на фі нан со во му рин ку в ці ло му бу ла прог но -
зо ва ною, що да ва ло бан кам змо гу ана лі зу ва ти та
оці ню ва ти бан ків ські ри зи ки за до по мо гою не склад -
них при йо мів.

1998–2000 рр. Ві до мо, що 1998 р. став ро ком фі -
нан со вої кри зи в Ук раї ні. Де валь ва ція грив ні за цей
рік ста но ви ла близь ко 80% і на кур со вих ко ли ван -
нях бан ки втра ти ли близь ко од но го міль яр да до ла -
рів США сво го су куп но го ка пі та лу5. Об лі ко ва став -
ка НБУ змі ню ва ла ся 6 ра зів (при чо му як у бік під -
ви щен ня, так і у бік зни жен ня), кон вер сія об лі га цій
внут ріш ньої дер жав ної по зи ки в дов го стро ко ві цін -
ні па пе ри (ве ре сень 1998 р.) по ста ви ла ба га то бан ків
у скрут не ста но ви ще. Су куп ний вплив не га тив них
чин ни ків зов ніш ньо го та внут ріш ньо го се ре до ви ща
на ді яль ність віт чиз ня них бан ків при звів до сис тем -
но го зни жен ня при бут ко во сті на фо ні під ви щен ня
за галь ної ри зи ко ва но сті бан ків ської ді яль но сті.

У 1999 р. де валь ва ція грив ні ста но ви ла 52% і НБУ
вста но вив ниж ню ме жу ка пі та лу бан ків на рів ні
трьох міль йо нів єв ро. Це зу мо ви ло не спро мож ність
знач ної час ти ни бан ків ви ко на ти ви мо ги НБУ. Ос -
нов ним на пря мом ді яль но сті бан ків у цей пе рі од ста -
ло під три ман ня їх ньої фі нан со вої стій ко сті, а не роз -
ши рен ня і впро ва джен ня но вих бан ків ських про дук -
тів. Крім то го, від бу ва лось зни жен ня при бут ко во сті
бан ків ської ді яль но сті, що по в’яза но з ви мо гою НБУ
фор му ва ти знач ні ре зер ви на ви па док мож ли вих
збит ків, зу мов ле них кре дит ною ді яль ніс тю.

У цьо му зв’яз ку вар то від зна чи ти, що з по чат ком
еко но міч них ре форм в Ук раї ні по ча ло ся па дін ня
об ся гів ви роб ниц тва, на тлі яко го ді яль ність ко мер -
цій них бан ків ви да ва лась до сить успіш ною. Про те
фі нан со ва кри за 1998 р. не га тив но по зна чи ла ся на
ос нов них мак ро еко но міч них по каз ни ках, що не

мог ло не впли ну ти на ді яль ність усіх суб’ єк тів гос -
по да рю ван ня, від так не га тив ні тен ден ції ви яви ли ся
й у бан ків сько му сек то рі і, по чи на ючи з 1998 р., по -
каз ни ки при бут ко во сті ак ти вів та ка пі та лу по ча ли
до сить стрім ко зни жу ва ти ся. Зок ре ма, по каз ник
при бут ко во сті ак ти вів (спів від но шен ня чис то го
при бут ку та се ред ніх ак ти вів) по сис те мі ко мер цій -
них бан ків зни зив ся з 8,83% (на 01.01.1998) до
0,58% (на 01.07.1999), або в 15,5 ра зу за пів то ра ро -
ку, а за під сум ка ми 2000 р. на брав від’ єм но го зна -
чен ня — 0,05% річ них6. У 2000 р. не тіль ки не спос -
те рі га лось зрос тан ня, але бан ки на віть не змог ли
втри ма ти при бу ток на рів ні по пе ред ньо го ро ку. Як -
що в 1999 р. при бу ток ук ра їн ських ко мер цій них
бан ків ста но вив 512,8 млн грн, то в 2000 р. 142 бан -
ки, які пра цю ва ли успіш но, от ри ма ли ли ше
478,5 млн грн при бут ку7.

У цей пе рі од бан ків ська сис те ма вже не бу ла ви -
со ко при бут ко вою сфе рою під при єм ниць кої ді яль -
но сті. На 01.01.2000 р. за галь ні ак ти ви ко мер цій них
бан ків ста но ви ли (у до ла ро во му ек ві ва лен ті) 16,6%
ва ло во го внут ріш ньо го про дук ту, то ді як у про від -
них дер жа вах За хо ду за галь ні ак ти ви бан ків у 1,5–2
ра зи пе ре ви щу ва ли ВВП8.

Ук ра їн ські бан ки бу ли зму ше ні на ко пи чу ва ти
лік від ність, адже не роз ви не ність внут ріш ньо го
фон до во го та ва лют но го рин ків, брак ви хо ду на
між на род ні рин ки уне мож лив лю ва ли за лу чен ня до -
дат ко вих ре сур сів.

Су ма сфор мо ва но го ре зер ву під кре дит ні ри зи ки
ста ном на 01.01.2001р. до рів ню ва ла 2331,6 млн грн,
або 67,4% роз ра хун ко вої ве ли чи ни. Зро зу мі ло, що
проб лем ні кре ди ти зав да ва ли бан кам збит ків і бу ли
од нією з ос нов них при чин зни жен ня при бут ко во сті.

2001–2007 рр. У 2001 р. ста ло ся пев не по слаб лен -
ня негативних тен ден цій роз вит ку сис те ми ко мер -
цій ний бан ків. Спри яла цьо му і по лі ти ка НБУ, зок -
ре ма пе ре гляд нор ма ти вів обо в’яз ко во го ре зер ву -
ван ня та тер мі нів їх ви ко нан ня, а та кож по зи тив ні
тен ден ції ди на мі ки мак ро еко но міч них ін ди ка то рів.
Це спри чинило збіль шен ня ре сурс ної ба зи бан ків, а
то му — і зрос тан ня об ся гів бан ків ських порт фе лів.
Зок ре ма, су куп ний ба лан со вий ка пі тал бан ків про -
тя гом 2001 р. зріс на 21,6%, за галь ні ак ти ви — на
27,4%, а су куп ний кре дит ний порт фель бан ків — на
35,3%, і йо го об сяг склав 63,2% об ся гу за галь них ак -
ти вів. Все це до зво ли ло бан кам під ви щи ти су куп -

5 Лап тєв С. М. Бан ків ська ді яль ність (віт чиз ня ний та за ру біж ний до свід): навч. по сіб. / С. М. Лап тєв, М. П. Де ни сен ко, В Г. Ка ба нов,
О. С. Лю бунь. — К. : Вид�во «Про фе сіо нал», 2004.

6 Під сум ки ді яль но сті ко мер цій них бан ків Ук раї ни за 2000 рік // Віс ник НБУ, 2001. — № 3. — С. 2–7.
7 Зі нчен ко В. Під сум ки ді яль но сті ко мер цій них бан ків Ук раї ни за 1999 рік / В. Зі нчен ко // Віс ник НБУ. — 2000. — № 3. — С. 18–22.
8  Стель мах В. До ля грив ні й бан ків ської сис те ми Ук раї ни / В. Стель мах // Віс ник НБУ, 2000. — № 8. — С. 2–9.
9 Кро тюк В. Бан ків ська сис те ма Ук раї ни в 2001 ро ці: проб ле ми, тен ден ції, пер спек ти ви / В. Кро тюк, О. Кі рє єв, Г. Кар че ва // Віс ник

НБУ, 2002. — № 3. — С. 2–8.
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ний при бу ток до 530,1 млн грн, а при бут ко вість ак -
ти вів — до 1,2%9.

У цей час бан ків ська сис те ма під ви щи ла ста біль -
ність та кон ку рен то спро мож ність, успіш но по до лав -
ши у 2004 р. де по зит ну кри зу, по в’яза ну з по лі тич -
ною не ста біль ніс тю у дер жа ві.

Іно зем ні бан ків ські гру пи по си ли ли ува гу до ук -
ра їн ських кре дит них ус та нов, ос кіль ки у цей пе рі од
віт чиз ня ний бан ків ський сек тор вва жає ть ся най -
більш ін вес ти цій но при ваб ли вим. Так, у 2001 р. в
Ук раї ні на ра хо ву ва лось 15 бан ків з іно зем ним ка пі -
та лом, зок ре ма 7 бан ків із 100%�м іно зем ним ка пі та -
лом. Ста ном на 01.01.2008 р. уже функ ціо ну ва ло
47 бан ків з іно зем ним ка пі та лом, зок ре ма 17 бан ків
із 100%�м іно зем ним ка пі та лом.

Остан ній етап роз вит ку бан ків ської сис те ми роз -
по чав ся у 2008 р. і по в’яза ний зі сві то вою фі нан со -
вою кри зою, яка не оми ну ла й Ук раї ни. Кри зо ві
яви ща по си лю ва лись за ра ху нок зрос тан ня тем пів
ін фля ції, під ви щен ня цін та по лі тич ної не ста біль но -
сті у дер жа ві.

Не од но знач ні за яви екс пер тів, опри люд не ні у
ЗМІ, спро во ку ва ли де по зит ну кри зу, ко ли вклад ни -
ки — фі зич ні осо би ма со во на ма га лись по вер ну ти
свої кош ти. Змен шен ня об ся гів за лу че них ре сур сів
та зрос тан ня зов ніш ньо го бор гу при зве ло до під ви -
щен ня рів ня ри зи ку лік від но сті всієї бан ків ської
сис те ми Ук раї ни.

На по ча ток 2010 р. лі цен зію На ціо наль но го бан ку
Ук раї ни на здійс нен ня бан ків ських опе ра цій ма ли
180 бан ків, у то му чис лі 51 банк — з іно зем ним ка пі -
та лом (28% за галь ної кіль ко сті ді ючих бан ків Ук раї -

ни), з них 18 бан ків (10%) — зі 100%�м іно зем ним
ка пі та лом (табл. 1).

Іно зем ний ка пі тал в Ук раї ні був пред став ле ний
23 кра їна ми. Най біль шу част ку в за галь ній су мі іно -
зем но го ка пі та лу ста но вить ка пі тал Ро сії, Кіп ру,
Авст рії, Фран ції, Ні дер лан дів та Угор щи ни.

Як за зна ча ло ся ра ні ше, вна слі док сві то вої фі нан -
со во�еко но міч ної кри зи бан ків ський сек тор Ук раї ни
за знав чи ма лих втрат. По чи на ючи з жовт ня 2008 р.,
ак тив ність бан ків зни жу ва лась, змен шу ва лась ре -
сурс на ба за, збіль шу ва лась пи то ма ва га проб лем них
кре ди тів та зрос та ли збит ки бан ків ської сис те ми за -
га лом.

З ме тою збе ре жен ня ак ти вів та ка пі та лу бан ків за
на яв но сті за гроз їх ній пла то спро мож но сті На ціо -
наль ним бан ком Ук раї ни за пе рі од кри зи бу ли при -
зна че ні тим ча со ві ад мі ніс тра ції у 25 бан ках (в од но -
му з них тим ча со ва ад мі ніс тра ція бу ла вве де на у
трав ні 2010 р.). З�поміж цих бан ків 5 пов ні стю від -
но ви ли свою ді яль ність (два бан ки бу ли ка пі та лі зо -
ва ні дер жа вою) та пе ре ве де ні в за галь ний ре жим
функ ціо ну ван ня, у 13 бан ках — від кли ка но лі цен зію
та іні ці йо ва но про це ду ру лік ві да ції, в 7 бан ках
(вклю ча ючи один банк, ка пі та лі зо ва ний дер жа вою)
про дов жує ді яти тим ча со ва ад мі ніс тра ція.

За да ни ми НБУ, на 01.05.2010 р. за галь на су ма
кре дит них опе ра цій ско ро ти лась на 3,2% до
723,6 млрд грн. Ско ро чен ня кре ди ту ван ня від бу ло -
ся як в іно зем ній ва лю ті (на 5,4%), так і в на ціо наль -
ній (на 0,7%).

Об ся ги кре ди ту ван ня суб’ єк тів гос по да рю ван ня
змен ши лись на 1,3% до 469 млрд грн. Кре ди ти, на да -

10 Бю ле тень На ціо наль но го бан ку Ук раї ни. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: /http://www.bank.gov.ua.

Таб ли ця 1

Ос нов ні по каз ни ки ді яль но сті бан ків Ук раї ни (млн грн)
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ні фі зич ним осо бам, ско ро ти лись на 7,4% до
206 млрд грн10.

Крім то го, од нією з ос нов них проб лем для бан ків -
ської сис те ми Ук раї ни (як і для біль шо сті кра їн сві -
ту) за ли шає ть ся на яв ність не га тив но кла си фі ко ва -
них кре дит них опе ра цій (сум нів ні та без на дій ні). За
І квар тал 2010 р. їх роз мір до сяг 113,4 млрд грн.
Част ка не га тив но кла си фі ко ва них кре дит них опе ра -
цій ста ном на 01.04.2010 ста но ви ла 13,2% за галь ної
су ми на да них кре ди тів.

На яв ність та кої за бор го ва но сті ви ма гає фор му -
ван ня до дат ко вих ре зер вів під ак тив ні опе ра ції, що,
у свою чер гу, впли ває на при бут ко вість бан ків сько -
го сек то ра. За ре зуль та та ми ро бо ти у січ ні�квіт ні
2010 р. від’ єм ний фі нан со вий ре зуль тат по сис те мі
бан ків склав 5,1 млрд грн. Як вид но з табл. 1, на
01.01.2010 р. від’ єм ний ре зуль тат ді яль но сті ста но -
вив 38,4 млрд грн, не га тив ні по каз ни ки рен та бель -
но сті ак ти вів та ка пі та лу становили від по від но 4,38
та 32,52%.

З ме тою на дан ня бан кам до по мо ги у ви рі шен ні
проб ле ми змен шен ня об ся гу не га тив но кла си фі ко -
ва ної кре дит ної за бор го ва но сті На ціо наль ним
бан ком Ук раї ни бу ло за про по но ва но пе ред ба чи ти
в Дер жав но му бю дже ті Ук раї ни на 2010 р. кош ти
на фор му ван ня ста тут но го ка пі та лу са на цій но го
бан ку.

Але та кі за хо ди не мо жуть ра ди каль но по кра щи ти
фі нан со ву стій кість бан ків сько го сек то ра Ук раї ни.
То му екс пер ти Сві то во го бан ку і Між на род но го ва -
лют но го фон ду пе ре ко на ні, що в Ук раї ні не по вин ні
функ ціо ну ва ли бан ки, об сяг ка пі та лу яких мен ший
ніж 50 млн єв ро. Ще до фі нан со вої кри зи з цьо го

при во ду О. Мерт енс і Дж. Ур га за зна ча ли: «Ук ра їн -
ські бан ки за об ся га ми ка пі та лу та ак ти вів над зви -
чай но ма лі з по гля ду між на род них по рів нянь, і од -
нією з дов го стро ко вих тен ден цій роз вит ку бан ків -
сько го сек то ра має ста ти ін тег ра ція та злит тя бан -
ків»11.

Оче вид но, що ста бі лі за ція бан ків ської ді яль но сті
та на ро щен ня ка пі таль ної ба зи щіль но по в’яза ні,
про те ста бі лі за ції мо же спри яти не ли ше за лу чен ня
кош тів ак ціо не рів, а й ре ор га ні за ція бан ків, їх злит -
тя чи при єд нан ня.

Крім низь кої ка пі та лі за ції, ще од нією не га тив -
ною ри сою віт чиз ня ної бан ків ської сис те ми є ви со -
кий рі вень мо но по лі за ції та кон цен тра ції. Так, за
ста тис тич ни ми да ни ми НБУ, 18 най біль ших бан ків
(бан ки пер шої гру пи) на по ча ток 2010 р. во ло ді ли
67,7% влас но го ка пі та лу (81 млрд грн) та 69,41% за -
галь них ак ти вів (606 млрд грн) усі єї бан ків ської
сис те ми, а на чет вер ту гру пу, в яку вхо дить 122 бан -
ки, при па да ло ли ше 11% влас но го ка пі та лу
(13 млрд грн) та 8,22% за галь них ак ти вів (71 млрд
грн) (табл. 2)12.

Що до ре гіо наль ної кон цен тра ції, то ана ліз роз по -
ді лу ме ре жі кре дит них ус та нов свід чить, що ос нов -
ну їх ма су зо се ре дже но в кіль кох ве ли ких міс тах.
Зок ре ма, ли ше в Ки єві та Ки їв ській об лас ті на по ча -
ток 2010 р. ді яло 113 бан ків (або 62,78% за галь ної
кіль ко сті бан ків, що по да ють звіт ність На ціо наль но -
му бан ку Ук раї ни). У де яких об лас тях (Він ниць ка,
Жи то мир ська, Кі ро во град ська, Ми ко ла їв ська, Рів -
нен ська, Тер но піль ська, Херсон ська, Хмель ниць ка,
Чер кась ка, Чер ні вець ка) роз та шо ва ні тіль ки фі лі -
али або від ді лен ня, які не зав жди спро мож ні на да ва -

Таб ли ця 2

Роз по діл бан ків за гру па ми на 01.01.2010 р.

11 Мерт енс О., Ур га Дж. Ефек тив ність бан ків ської сис те ми Ук раї ни / О. Мертенс, Дж. Урга // Бан ків ська спра ва, 1999. — № 6. —
С. 29–36.

12 Бю ле тень На ціо наль но го бан ку Ук раї ни. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: /http://www.bank.gov.ua.
13 Там же.
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Таб ли ця 3

Гео гра фіч на кон цен тра ція бан ків

ти пов ний та якіс ний асор ти мент бан ків ських про -
дук тів (табл. 3)13.

Вис нов ки. По гір шен ня фі нан со вих ре зуль та тів
ді яль но сті віт чиз ня них бан ків про ти по пе ред ньо го
пе ріо ду по яс нює ть ся як ек зо ген ни ми чин ни ка ми, до
яких на ле жать, у пер шу чер гу, вплив фі нан со вої
кри зи, жорст ке ва лют не ре гу лю ван ня, за бо ро на на
про ве ден ня окре мих бан ків ських опе ра цій, не роз ви -

не ність внут ріш ньо го фон до во го рин ку, так і ен до -
ген ни ми чин ни ка ми, на при клад, низь ка якість бан -
ків ських порт фе лів і, як на слі док, не об хід ність фор -
му ван ня знач них ре зер вів під ак тив ні опе ра ції.

Од ним зі шля хів по кра щен ня ре зуль та тів ді яль -
но сті бан ків ських ус та нов є про цес на ро щу ван ня ка -
пі та лу, змен шен ня рів ня мо но по лі за ції та кон цен -
тра ції бан ків ської сис те ми, впро ва джен ня


